八年级下学期期中语文模拟试题

广水市外国语学校八年级语文组供稿

一、积累与运用（27分）

1、抄写下面一段文字。要求：书写规范，字迹工整。(4分)　

面对失败和挫折，一笑而过是一种乐观自信，然后重整旗鼓，这是一种勇气。
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	


2、选出下列注音全对的一组：（    ）（2分）

A、澄清（dèng）   屏气（bǐng）    马厩（jiù）     讪笑（shàn）

B、参宿（xiù）    莞尔（guǎn）     琐屑（xiè）    譬如（pì）

C、娴熟（xián）   尘垢（gòu）      恣睢（zī）     亵渎（dú）

D、深谙（ān）     祈祷（qí）      愕然（è）      鄙夷（bǐ）

3、选出下列字形全对的一组：（   ）（2分）

  A、既然    气势凶凶　  面面相觑   无动于衷


  B、萧索    不计其数    辛辛学子   脍炙人口

  C、狼籍    姹紫嫣红    习已为常   凝神静听

  D、潮汛    强词夺理    见利忘义   忍俊不禁

4、诗文默写。(6分)

  ①郦道元的《三峡》中间写山之高的句子是                 ，                  。

  ②刘禹锡的《酬乐天扬州初逢席上见赠》中，能给人以莫大启迪和鼓舞的诗句是                  ，                     。

  ③李煜在词《虞美人》中，以水喻愁的名句是                ？                 。                     

  ④              ，长河落日圆。

  ⑤过尽千帆皆不是，                   。肠断白蘋洲。

  ⑥举杯邀明月，                   。

5、根据作家作品完成填空。（3分）

《家》、《     》、《秋》是       (作家)的《                   》。 

6、口语交际（4分）

⑴一次口语交际课上，你班开展了一场以诚信为话题的辩论赛，主题是“该不该说善意的谎言”。假如你是正方代表，你准备如何陈述己方观点？（2分）

⑵课外，你也一定积累了不少有关诚信的名言警句，请至少写出两句。（2分）

7、综合性学习（6分）

班上准备开展一次《家乡的“老照片”》综合性学习，有的想去了解家乡的历史变迁，有的想去了解家乡的名胜景观，也有的想去了解家乡的著名人物，还有的想去了解家乡的交通工具的变化……

（1）你打算选择哪个方面的内容作为研究的对象？你认为这个方面的研究会有什么意义？（2分）

（2）活动准备阶段，你需要根据选择主题内容制定研究方案，你的心中还应有对问题的预设。你预设活动中可能会遇到什么问题（困难）？你准备怎样解决它？（2分）

（3）成果汇报阶段，你的小组打算将大家收集到的各种图片或照片进行归类整理制成图片展。你打算怎样归类整理？请设计你归类后的栏目名称。（要求：结构相同，富有创意，不少于3个）（2分）

二、阅读理解

（一）阅读《小石潭记》，做下面的题目。

从小丘西行百二十步，隔篁竹，闻水声，如鸣佩环，心乐之。伐竹取道，下见小潭，水尤清洌。全石以为底。近岸，卷石底以出，为坻，为屿，为嵁，为岩。青树翠蔓，蒙络摇缀，参差披拂。

潭中鱼可百许头，皆若空游无所依。日光下澈，影布石上，佁然不动，俶尔远逝，往来翕忽，似与游者相乐。

潭西南而望，斗折蛇行，明灭可见。其岸势犬牙差互，不可知其源。

坐潭上，四面竹树环和合，寂寥无人，凄神寒骨，悄怆幽邃。以其境过清，不可久居，乃记之而去。

同游者：吴武陵，龚古，余弟宗玄。隶而从者，崔氏二小生：曰恕己，曰奉壹。

8、句中加点词语用法不同类的是（   ）（2分）

A、从小丘西行百二十步。        B、斗折蛇行，明灭可见。

C、其岸势犬牙差互。            D、凄神寒骨，悄怆幽邃。

9、下列句中的“以”字与例句相同的是（  ）（2分）

例句  以其境过清，不可久居。

A、虽乘奔御风，不以疾也。        B、全石以为底。

C、近岸，卷石底以出。            D、乡人皆恶我鸣，以故东徙。 

10、翻译句子。（3分）

（1）潭中鱼可百许头，皆若空游无所依。

（2）其岸势犬牙差互，不可知其源。

11、文中提到“乐”字，这跟全文的情调协调吗？说说你的理解。（3分）

（二）阅读下文，然后答题。（19分）
①寒假开学，爸爸执意要送我到千里之外的大学。我不无感激。只是想到爸爸腰疼的老毛病，我就于心不忍。我坚持要自己走，——快二十的人了，再不锻炼一下，将来何以安身立命！我自信不是那种胆小如鼠之人——尽管我属鼠。
    ②“楚楚，我送你去，咱父女俩儿一路上也可以说说话。要不，你一个人多寂寞。”

    ③“不嘛，去年刚入学时，您不是已送一回了吗！这次该我‘独闯江湖’了！”我态度坚决。

    ④“你怎么这么不听话！”妈妈稍有愠怒，但又带着几分怜爱，“你是什么性格，妈还不清楚？天生和你爸一样：老实……” 

    ⑤这话不错，我的确老实。小时候，别的小孩为非作歹，打得我鼻青脸肿，我居然一招未出，站在那儿挨打，而且从未“上诉”。进学校，上考场，别人都使出浑身招数，我却连接受同桌“援助”的勇气都没有。于是，谁都说我老实，老实得见了蚂蚁都不忍踩死，更不用说去做那些骗人的勾当，连在脑子里想都没想过。但对爸妈，我就有“资格”不老实——我是他们的掌上明珠，不耍点脾气，还能算是“公主”吗？

    ⑥终于爸妈拗不过我，只好作罢。我得意忘形，又赢了一回——虽然赢得不光彩！

    ⑦火车启动时，我把头伸出窗外，挥手与爸妈告别的瞬间，忽然看见妈妈眼里含满泪花，冲我挥了挥手，急忙伏在爸爸的肩头，深怕我看见那晶yíng　的泪光。而爸爸那深 Sui__的眼里也蕴含着无限（a迷恋b依恋）。在车窗突然越过月台的刹那，我忽然才觉得一丝怅惆涌上心头，不禁泪眼迷离……原来自己还是（a迷恋b依恋）那温暖的屋檐，为我遮风挡雨，那一刻，才感到一个人将远行，孤清、冷寂袭击心胸。

12、根据拼音写汉字：

深 suì         __。晶yíng　　　（2分）

13、选词填空（2分）：

（l）爸爸那深sui的眼里也蕴含着无限     （a迷恋b依恋）。

（2）原来自己还是         （a迷恋b依恋）那温暖的屋檐，

14、“我”坚持要自己走的原因是：（4分）

（l）                 　　　　； 　（2）                　　　　　　； 

（3）                   　　 ；   （4）                     　　　　。
15、爸爸执意送“我”的原因是：（3分）

(1)                          ； （2）                      。

16、记叙的顺序主要有顺叙、倒叙和插叙等几种。上述文字中的第5段是属于       ，目的是为了说明                                                   。（3分）

17、“那温暖的屋檐，为我遮风挡雨。”这句话使用了　　　　　　的修辞手法，“屋檐”指              　　　　，“遮风挡雨”指           　　　　。（3分）

18、为本文加一个标题＿　　　　　。（2分）
（三）读下文，完成文后的题目。

地球开的“玩笑”

如果听到下面这些真实的“奇闻”，你一定会觉得是地球在开“玩笑”。

从荷兰某海港开出一艘渔轮，船上装了5000吨鲜鱼。经历漫长的海上跋涉，渔轮停泊在赤道非洲的一个港口。卸货并过磅后的结果让船主大吃一惊：鲜鱼整整少了19吨！难道鱼被谁偷去了吗？

1672年，法国科学院派人到赤道附近作天文观测。到达赤道后，有观测队员发现随身带来的摆钟每天总是走慢两分半钟。为了校正误差，他们不得不将摆长缩短。当观测队返回巴黎时，摆钟的走速又快了起来。

我国一位南方运动员，在广州进行铁饼训练时，成绩突破70米。当他来到北国冰城哈尔滨参加正式比赛时，却无论如何都发挥不出这个水平。尽管他作了极大的努力，仍然跟在广州的最好成绩相差八九厘米。比赛结束回到广州，他不服气，重新练了起来，奇怪的是，他一下子又掷出了70米！

诸如此类的事情还有不少，这到底是怎么会事呢？

原来，这些奇事都与重力加速度的变化有关。一是赤道附近的离心加速度大；二是由于赤道部分的凸出而造成地面引力变小。原来地球是个两级稍扁、赤道略鼓的椭球体，它的长半轴与短半轴之差和长半轴之比（即“扁率”）为1︰298.25。因此，它的重力加速度从赤道向两级就存在着由小到大的变化，也就产生了上面说的重量、时间及投掷距离随地点不同而变化的现象。赤道处地球的半径长，重力加速度就小，因此，当铁饼的质量一定时，在广州铁饼的重量就轻些，投掷的距离远些。哈尔滨纬度高，离北极近，那里的地球半径短，重力加速度变得大起来，所以同样的铁饼就变得重了一些，投掷出去的距离自然会近点了。

同理，鲜鱼在荷兰港口启运时的重量是5000吨。到了赤道非洲就会变轻——少了19吨。而巴黎的摆钟到了赤道，自然每天会走慢两分半钟。

19、用简洁的语言概括本文说明的内容。（3分）

20、根据选文内容，解释一下南方运动员到了哈尔滨掷铁饼比赛成绩下降的原因。（3分）

21、下列说法不正确的一项是（    ）（2分）

A、上述奇怪现象都与重量加速有关。

B、赤道附近的重力加速度小。

C、摆钟在赤道附近因离心加速度大，所以会变慢。

D、地球两级稍扁，赤道略鼓，它的短半轴与长半轴之比是1︰298.25。

22、第③段中，“到达赤道后，有观测队员发现随身带来的摆钟每天总是走慢两分钟”，“总是”一词有何作用？（3分）

23、选文第⑥段用了哪些说明方法，意在说明什么？（4分）

三、作文（50分）

24、家庭和谐，其乐融融；师生和谐，教学相长；社会和谐，长治久安。让我们踏着和谐的琴键，奏响和谐的交响乐。请以“和谐”为话题，写一篇700字左右的文章，除诗歌、戏剧外，其他文体不限。文中不得出现真实的地名、姓名。
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